



俄乌首次交换被俘人员

泽连斯基：“妥协模式”将由乌全民公投决定

新华社电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯官员21日证实,俄乌双方首次进行了被俘人员交换。乌克兰总统泽连斯基当天表示,有关乌克兰与俄罗斯谈判中的“妥协模式”问题将由乌全民公投决定。

——俄罗斯联邦人权代表塔季扬娜·莫斯卡利科娃21日在接受媒体采访时证实,俄乌双方进行了首次被俘人员交换,9名俄罗斯军人获释。作为交换,乌克兰扎波罗热州梅利托波尔市市长同时被释放。

——泽连斯基21日说,乌克兰没有被北约接纳,乌方因此需要保持冷静并寻求其他安全保障,而安全保障问题可能涉及乌克兰宪法和现行法律的改变。这些改变可能是历史性的,将由全民公投决定。乌克兰人民必须对某些“妥协模式”发表意见并做出抉择。

——据乌克兰媒体报道,乌克兰

谈判代表、乌总统办公室顾问波多利亚克21日表示,乌俄谈判代表团将拟定初步协议,交由两国总统评估,再决定两人是否举行会晤。波多利亚克说,乌俄领导人会晤是实现和平的关键,但目前还没有会晤的具体日期。

——俄罗斯外交部网站21日发表公报说,鉴于美国总统拜登日前针对俄罗斯总统普京发表的“不可接受”言论,俄外交部当天采取外交行动,召见美国驻俄大使沙利文,并向其发出抗议照会。公报指出,拜登所言不是美国总统这样的高层级政治家所应有的言论,此举使得俄美关系正处于破裂的边缘。

——俄罗斯外交部网站21日发表声明说,鉴于日本近期对俄罗斯采取的单方面限制措施带有明显的不友好性质,俄方目前不打算与日本继续就和平条约进行谈判。同

时,俄方决定终止日本公民免签证前往南千岛群岛(日本称北方四岛)的政策,退出与日本就在南千岛群岛开展联合经济活动的对话等。

——根据俄罗斯国防部官网发布的通报,俄国家防御指挥中心负责人米津采夫21日晚在吹风会上表示,针对俄方此前提出愿于21日开通马里乌波尔人道主义通道的倡议,乌方当天表示拒绝,并禁止武装人员放下武器。米津采夫同时表示,自3月2日以来,俄方已向乌克兰运送人道主义物资4165吨,开展人道主义行动513次。

——基辅市政府21日宣布,基辅市将自21日20时至23日7时实施戒严,市民和车辆如无特别通行证禁止在市区活动。22日全天,基辅市所有商店、超市、药店和加油站等设施将停止运营。这是过去一周来,基辅市第二次实施长时间戒严。

欧盟决定成立快速反应部队

新华社电 欧洲联盟21日批准防御新政策,包括成立一支快速反应部队,旨在提高欧盟行动能力。

欧盟成员国外交和国防部长当天在布鲁塞尔召开会议作出上述决定,打算在2025年前成立一支由5000人组成的快速反应部队,以迅速应对危机局势。

据路透社报道,这支部队将包括陆、空、海力量。欧盟拟在2023年对快速反应部队进行首次实战演习。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利21日在新闻发布会上说,上述决定是“欧盟作为安全提供者的转折点”,释放“强烈的团结信号”。

长期以来,欧洲众多国家在防务问题上依赖以美国为首的北大西洋公约组织。欧盟27个成员国中,22个是北约成员国。近些年来,欧盟致力于强化防务自主,提出不少政策框架,加快机制建设与道路摸索。

据法新社报道,欧盟成立快速反应部队的计划已经酝酿两年。美国去年宣布结束近20年阿富汗战争并仓皇撤离,一些欧洲国家由于得不到安全保障,撤离工作陷入停滞,这促使欧盟内部加速讨论创建快速反应部队,以减少对美国军事力量的依赖。

韩民间团体要求驻韩美军关闭境内生化实验室

新华社电 韩国釜山市居民“关于釜山港美军实验室去留”投票促进委员会联合韩国和平市民网络等多家民间团体,于21日在釜山市的西面商业区举行集会,要求驻韩美军全面关闭和撤走设在韩国境内的生化实验室。

据韩国媒体《伽椰日报》和大韩民国青少年议会记者团报道,共有200余家民间团体参与了当天的集会。

釜山市居民“关于釜山港美军实验室去留”投票促进委员会情况室室长田伟峰(音译)向《伽椰日报》表示,美国的生化实验室只为实现美国利益,对所在国来说是不幸的根源,韩国应尽快关闭和拆除境内的美军生化实验室。该委员会旨在通过居民投票决定美军生化实验室去留,截至2021年1月末,得到将近20万名釜山市民签名支持。

美官员披露

美国正向乌克兰提供苏联制防空系统

新华社电 美国官员披露,美国正向乌克兰提供数十年前秘密获得的苏联制防空系统,包括萨姆-8型地对空导弹系统,以帮助乌方加强防空能力。

《华尔街日报》21日以知情人士为消息源报道,美国曾秘密获得少量苏联制防空系统,供美国军方研究。

一名曾经参与其中的前官员说,这个秘密项目由一家防务承包商运作,金额1亿美元。这一项目曾在1994年引发关注。当时,一架苏联生产的大型运输机降落在美国亚拉巴马州亨茨维尔机场,机舱里装载的是S-300远程防空系统。

乌克兰军队装备了一些S-300防空系统。它可以打击高空目标、拦截巡航和弹道导弹,防御范围更

广。不过,《华尔街日报》报道,美方给乌克兰提供的苏制武器不包括S-300。

一名美方知情官员说,运往乌克兰的装备包括萨姆-8防空系统。这是苏联时期研制的近程全天候防空导弹系统,能够拦截低空和超低空飞机,机动性强,容易隐蔽。乌军知道如何操作这类苏制武器。

美国和北约现阶段向乌克兰援助大量“毒刺”肩扛式地对空导弹,能够打击低空飞行的战斗机和直升机。乌克兰要求提供防御范围更大、更先进的防空武器。

据《华尔街日报》报道,乌克兰军队熟悉苏制武器的使用方法,而“爱国者”导弹等美制防空系统则需要进

行长时间操作训练。

报道说,白宫国家安全委员会和五角大楼拒绝公开美国向乌克兰具体提供哪些武器。约瑟夫·拜登政府过去一个月批准向乌克兰提供超过10亿美元军事援助,仅上周就宣布提供价值达8亿美元的武器装备。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基多次呼吁美国和北约在乌克兰设立禁飞区,美国以可能引发美俄直接冲突为由拒绝。按照《华尔街日报》的说法,美国希望借助提供更多防空武器,帮助乌克兰建立“事实上的禁飞区”。

俄罗斯方面最近警告,北约提供的武器装备一旦进入乌克兰境内,俄方将视其为合法打击目标。

伊核协议第8轮谈判暂停

伊朗:不会放弃“和平”核活动

新华社电 伊朗原子能组织主席穆罕默德·伊斯拉米21日表示,伊朗不会放弃“和平”的核活动。

伊斯拉米当天在伊朗传统新年寄语中表示,伊朗绝不会停止在该国开展“和平”的核活动,将努力推进为伊朗人创造价值的计划。他说,伊朗原子能组织制定了一项全面计划,以便将新的核技术广泛运用在健康、农业、工业和环境等领域。

伊斯拉米还表示,伊朗科学家必须在知识和技术的前沿领域不断探索,伊朗核工业科学家通过有效努力,已能触及这一领域的“最高技术”。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国单方面退出协议,随后重启并新增

一系列对伊制裁措施。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

2021年4月6日,伊核协议相关方开始在维也纳举行会谈,讨论伊恢复履约问题,迄今已举行多轮会谈。第8轮谈判于2021年12月在维也纳启动。今年3月11日,欧盟外交与安全政策高级代表博雷利宣布,该轮谈判由于“外部因素”暂停。